



近日,随着《开端》《超越》《舌尖上的心跳》《眼里余光都是你》等剧目定档播出,不同题材、不同类型的剧引发口碑话题。随着春节临近,剧集“春节档”也开始显雏形,又一批热门大剧定档,抢夺观众注意力。



《人世间》



《淘金》

## 现实温情大剧和古装剧纷纷定档 《人世间》拉开“春节档”观剧大幕

### 现实题材大剧受期待

每年春节期间央视黄金档电视剧都会受到关注,去年春节档央视综合频道黄金档播出的大剧《觉醒年代》红了一整年,央视电视剧频道播出的《跨过鸭绿江》口碑不俗。今年央视的大剧也备受期待。

1月28日起,现实题材当代大剧《人世间》于央视一套黄金档和爱奇艺全网独播。该剧改编自梁晓声“茅盾文学奖”获奖同名小说,由李路执导并担任总制片人,王海鸰、王大鸥任编剧,雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃等领衔主演。

《人世间》以中国北方城市一个平民社区“光字片”周家三兄妹的生活轨迹为故事脉络,多角度、多层次地描写了中国社会的巨大变迁和百姓生活的跌宕起伏,呈现了一部中国式家庭变迁的生活史诗,全面展示了改革开放以来中国翻天覆地的巨变。梁晓声原著小说曾获第十届茅盾文学奖,被称赞是无愧于我们时代的真正具有史诗性质的长篇巨制,是一部质朴、真诚而饱含悲悯之心的作品。

作为央视新春大剧,《人世间》以现实笔触,回溯新中国50年来的百姓生活史,带领观众回到记忆中的火热岁月,共同沉浸观赏社会发展的巨大变化,献礼时代的同时也向世界传递中国之声,在虎年春节为观众献上一份来自家家的“温暖”。

谈及此次《人世间》的创作时,执导过《人民的名义》优质剧集的导演李路曾表示,他多年来一直想要创作一部反映工人阶级生活的电视剧作品。早在《人世间》刚刚出版之际,他就被这个故事的厚重感和对近50年中国人生活史的细节呈现所打动,希望能够将《人世间》打造成一部品质巨作,呈现中国普通人的坚强与善良,以及改革开放带给中国社会的深刻变革和高速发展。

《人世间》编剧王海鸰也称,中国人近50年来经历艰难探索和不懈追寻,实现民族复兴和个体发展,是非常值得书写的一段历史。50年来,尽管科学技术的变化日新月异,但人心的变化微乎其微,那些一代代流传的美好品质,拥有着穿透时光的力量。《人世间》的剧本力求通过朴素的白描手法,真实地展现出人物的生活细节和内心中坚韧、善良的品质,引发当下观众的情感共鸣,引导他们向善、向上,既温暖身边的人,也成为更好的自己。

该剧出品人、腾讯集团副总裁、阅文集团首席执行官程武也表示:“能获得梁老师的版权授权,深感肩上的责任和重担,我们希望联合最优质的创作力量,共同打造一部兼具收视和社会影响力的现实题材力作。”通过一个个普通人在大时代下始终如一的顽强精神和温暖力量,《人世间》试图传达向善向美、乐观拼搏的时代面貌,彰显中国人的善良底色。

1月18日,央视电视剧频道黄金档开播由刘俊杰执导,钟汉良、李小冉领衔主演的当代都市剧《今生有你》。该剧讲述了心外科医生聂宇晟与曾经的恋人、单亲妈妈谈静携手面对命运,最终迎来幸福人生的故事。导演刘俊杰曾执导《何以笙箫默》等作品,编剧柏邦妮热度高,原著作者匪我思存书迷多,而且匪我思存式“虐剧”很有市场。



### 各大平台剧集热度高

“春节档”期间,各大平台热度剧不少,包括农村喜剧、古装大剧、悬疑剧等丰富类型。

每年年味儿渐浓之际,《乡村爱情》系列就播出了。《乡村爱情14》1月24日在优酷播出。由孟令宇执导,毕畅、贺树峰、王小利、刘小光、唐鉴军、宋晓峰等演员全员回归。《乡村爱情13》之后,因病缺席的王小利回归,再度饰演该系列大热角色刘能,谢广坤、赵四、刘能组成的“象牙山三巨头”又回到熟悉的味道。16年来,象牙山下每个人的故事都迂回曲折,追看《乡村爱情》新故事成为不少观众的过年娱乐项目。

由游达志执导,李易峰、陈钰琪领衔主演的古装奇幻剧《镜·双城》1月16日开始在腾讯视频、优酷视频播出。该剧43集,是双平台跨年古装剧。该剧以中国传统文化为底蕴、上古神话传说为基础,徐徐展开了一段充满宿命无奈却浪漫悲壮的虐爱故事。

由蒋卓原执导,廖凡、陈飞宇等主演的悬疑冒险剧《淘金》,于1月18日起在爱奇艺迷雾剧场播出。这部剧是国内首部以“淘金”题材为切入点的悬疑剧集,取景于具有神秘色彩的西南密林,揭开世人所不知的淘金客故事,题材非常新颖,不知能否扭转迷雾剧场的口碑颓势。

由高伟光、胡冰卿领衔主演的40集电视剧《特战行动》于1月18日起在腾讯视频、爱奇艺全网首播。同时,该剧还在央视电视剧频道排在《今生有你》后面两集连播。该剧主要讲述了体育生宁檬应召入伍,在秦观等武警特勤官兵的感召下历经磨炼、获得成长的故事。

### 几大卫视各有看点

春节档期间,各大卫视安排不少大剧开播,形成看点。

湖南卫视独播剧场正在热播的都市生活大剧《完美伴侣》于1月30日收官,春节档播出的剧集还未官宣,但湖南卫视有《冰雨火》《尚食》等存货,可能再次刮起大剧风潮。

江苏卫视在首部援外医疗群像剧《一起深呼吸》播出中途“插播”了《王牌部队》。在1月18日《王牌部队》收官后继续播出剩下的28集《一起深呼吸》。

宋祖儿、阮经天主演的《舌尖上的心跳》将在浙江卫视播出到2月4日,成为跨春节播出的剧。该剧以美食为引、爱情为线,讲述拥有惊人味觉的少女林可颂巧遇华人美食界的厨神江帆,从而携手展开一段美食与爱的故事。浙江卫视还有《落花时节》《欢乐颂3》等热门大剧存货。

目前东方卫视正在播出29集励志体育竞技剧《超越》,《落花时节》最近进入东方卫视的节目单,但尚未与观众见面,很可能定档春节后。《落花时节》和《人世间》都由雷佳音主演。

封面新闻记者 荀超  
综合齐鲁晚报



《镜·双城》